

Американские штаты

АЙОВА (IOWA, IA)

«Штат Соколиного Глаза» (*Hawkeye State*)

*Девиз: «Мы ценим наши свободы и защитим наши права»
(Our liberties we prize, and our rights we will maintain)*

Песня: Iowa, O! Iowa

Дата образования: 28 декабря 1846 г.; 29-й штат



По американской статистике, Айова^{*} входит в Северо-Западный Центр – район США, включающий ещё шесть штатов: Миннесоту, Миссури, Северную Дакоту, Южную Дакоту Небраску и Канзас. В административном отношении Айова состоит из 99 округов, но окружных центров в штате – 100, так как в округе Ли имеется два окружных центра. Площадь отдельного округа варьируется от

987 кв. км до 2 520 кв. км.

Общая площадь штата – 145 743 кв. км (26-е место в США), из них суши занимает 144 708 кв. км (23 место). На большей части территории штата преобладают степи, много невысоких пологих холмов. Густые леса и болота покрывают поймы рек. По границам Айовы протекают величайшие реки Соединённых Штатов – Миссисипи на востоке и Миссури на западе. Есть несколько живописных озёр, среди них **Великие озёра Айовы** (*Iowa Great Lakes*), куда входит самый большой естественный водоём в штате – **Спирит-лейк** (*Spirit Lake*) площадью 23 кв. км; имеются также несколько более мелких озёр.



Флаг



Герб

Столица Айовы – город Де-Мойн (*Des Moines*) расположен в центральной части штата, у впадения реки Раккун (*Raccoon*) в реку Де-Мойн. Основан в 1843 г. По переписи 2010 г. население города насчитывало 203 433 человека

* На языке индейских племён штата Айова слово «айова» означает «прекрасная земля».

(в 1990 г. было 193 187). Плотность 917,2 человека на кв. км. Занимает 106-е место в стране по численности населения. В городе находится крупнейший аэропорт штата.

Из других городов штата наиболее крупные: **Сидар-Рапидс** (*Cedar Rapids*), основан в 1849 г., по переписи 2010 г. население составляло 126 326 человек (в 1990 г. – 108 772 человек); **Давенпорт** (*Davenport*) основан в 1836 г., по переписи 2010 г. – 99 685 человек (в 1990 г. – 95 333 человек); **Сиу-Сити** (*Sioux-City*) основан в 1854 г., по переписи 2010 г. – 82 684 человека (в 1990 г. – 80 505 человек); **Айова-Сити** (*Iowa City*) основан в 1839 г., по переписи 2010 г. – 67 862 человека (в 1990 г. – 59 735 человек); **Каунсил-Блафс** (*Council Bluffs*) известен с 1852 г. По переписи 2010 г. – 62 230 человек (в 1990 г. – 54 315 человек); **Дубюк** (*Dubuque*) основан в 1833 г., по переписи 2010 г. – 57 637 человек (в 1990 г. – 57 538 человек).

Население штата

По переписи 2010 г. население штата составляло 3 046 355 человек; 30-е место (в 1990 г. – 2 776 755 человек). Плотность населения в 2010 г. – 20,7 человека на кв. км; 35-е место в стране (в 1990 г. – 19,05). **Расовый состав:** белые – 91,0% (в 1990 г. – 96,6%); чёрные – 2,5% (в 1990 г. – 1,7%); азиаты – 1,6%; индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов – 0,4%. К двум расам или более относил себя 1% населения. В отдельную группу статистика выделяет **испаноязычных** (любая раса) – 3,8% (в 1990 г. – 1,2%).

Органы власти

Высший орган законодательной власти Айовы – двухпалатная Генеральная Ассамблея. По Конституции штата в Сенат депутаты избираются на четыре года; срок полномочий в Палату представителей – два года. Из 50 мест в Сенате штата 25 занимают демократы, 24 – республиканцы, одно место вакантно; в Палате представителей – 56 демократов и 44 республиканца.

Губернатором Айовы в январе 2011 г. стал республиканец Терри Э. Бранстед (*Terry Edward Branstad*), который уже был губернатором Айовы с 1983 по 1999 г., а в 2003–2009 гг. занимал пост президента Университета Де-Мойна.

На президентских выборах 2008 г., как и на всех выборах с 1988 г. (за исключением 2004 г.), большинство жителей штата поддержали кандидата демократов: Б. Обама получил 818 240 голосов (54,04%), республиканец Дж. Маккейн набрал 677 508 голосов (44,74%). В Коллегии выборщиков штату принадлежат семь голосов.

3 января в Айове прошли первые в президентской кампании 2012 г. праймериз республиканцев. Из шести претендентов наибольшее число голосов (25%) набрал бывший губернатор штата Массачусетс Митт Ромни.

В федеральном Сенате Айову представляют: республиканец Чак Грасли (*Chuck Grassley*), занимающий кресло сенатора с 1981 г. В 2010 г. он был переизбран на новый 6-летний срок и с 1985 г. демократ Том Харкин (*Tom Harkin*). В 2008 г. его место пытался оспорить республиканец Кристофер Рид, однако Т. Харкин снова одержал победу и таким образом остаётся в Сенате до 2015 г. В Палате представителей Конгресса США Айова имеет пять мест: три занимают демократы – Брюс Брейли (*Bruce Braley*) с 2007 г., Дэвид Лобсак (*David Loebsack*) с 2007 г., Леонард Босуэлл (*Leonard L. Boswell*) с 1997 г.; и два рес-

публиканца – Том Лэтхем (*Tom Latham*) и Стив Кинг (*Steve King*), оба с 2003 г. Однако всем членам Палаты представителей предстоят перевыборы в ноябре 2012 года.

Экономика

БВП штата в 2010 г. составил 142 698 млрд. долл. Доход на душу населения – 41 859 долларов.

Айова славится своими плодородными почвами, и сельское хозяйство занимает ведущее место в экономике штата. Доминирует прежде всего кукуруза, затем идут соя, овёс, мясное (штат лидирует по производству свинины) и молочное животноводство

Промышленность ориентирована на обслуживание нужд сельского хозяйства, но в последнее время развивается и электротехническая промышленность, а также активно развивается сфера услуг: занятость в ней превышает суммарную занятость в промышленности и сельском хозяйстве.

Для производства энергии в Айове широко используются ветряные турбины: их доля в 2008 г. составила 15%.

Из полезных ископаемых в штате добываются уголь, гипс, известняк.

Культура, образование

В Айове несколько крупных университетов. Среди них:

Университет науки и техники штата Айова (*Iowa State University of Science and Technology*) в г. Эймсе (Ames). С 1858 г. и до 1959 г. назывался Колледж сельского хозяйства и механики искусств штата Айова. В 1958 г. вошёл в Ассоциацию американских университетов.

Университет Айовы (*The University of Iowa*) – американский исследовательский государственный университет в г. Айова-Сити. Открыт в 1847 г. Состоит из 11 колледжей, предоставляющих высшее образование с присуждением степеней бакалавра, магистра и доктора наук. Библиотека этого университета, насчитывающая 4,5 млн. книг, входит в первую сотню крупнейших библиотек США, занимая 40-е место.

Университет Северной Айовы (*The University of Northern Iowa, UNI*) в г. Сидар-Фоллс, основан в 1876 году.

Университет Дрейка основан в 1881 г. в Де-Мойне. С 1929 по 1931 г. отделением журналистики этого частного университета руководил Джордж Гэллап.

Из значительных учреждений культуры штата Айовы можно назвать:

Галерею искусств в Дэвенпорте (*Davenport Municipal Art Gallery*), была открыта в 1925 г. и насчитывала в то время 350 картин европейских и мексиканских мастеров. В 2005 г. галерея, получив от Фонда Элизабет Фигге пощервования, переехала в новое здание и стала называться *Художественная галерея Фигге*. Сейчас в коллекции музея более 3 500 скульптур, картин и других произведений искусства XVI–XXI веков;

Дом-музей и библиотеку Герберта Гувера (*Herbert Hoover Birthplace and Library*) в Уэст-Бранче. В этом доме родился будущий 31-й президент США;

«**Историческую ферму**» – музей сельского хозяйства под открытым небом в пригороде Де-Мойна;

Национальный музей реки Миссисипи (*National Mississippi River Museum*) в Дубюке, где в шести больших аквариумах можно наблюдать знаменитых аллигаторов, гигантского сома, осетровых рыб.

В Айове есть также Исторический музей штата, Музей науки и промышленности, Симфонический оркестр (*Quad City Symphony Orchestra*), базирующийся в Давенпорте с 1916 года.

Известные люди Айовы

Штат «подарил» миру **пятерых нобелевских лауреатов**, двое из которых удостоены Нобелевской премии мира: в 1946 г. **Джон Р. Мотт** (*John Raleigh Mott*, 1865–1955), крупный деятель протестантизма, руководитель Всемирной ассоциации христианских студентов и Христианской ассоциации молодых людей; и в 1970 г. **Норман Э. Борлог** (*Norman Ernest Borlaug*, 1914–2009), агроном, отец «Зелёной революции», в 1970 г. он был награждён Национальной медалью США, а в 2004 г. – высшей наградой страны – Золотой медалью.

Ещё двоим уроженцам Айовы была присуждена Нобелевская премия по химии: в 1989 г. **Томасу Р. Чеку** (*Thomas Robert Cech*, род. в 1947 г.), американскому молекулярному биологу (совместно с С. Олтменом); и в 2000 г. **Алану Хигеру** (*Alan Jay Heeger*, род. в 1936 г.), физику и химику (совместно с англичанином А. Макдиармидом и японцем Х. Сираакавой). Нобелевским лауреатом в 1997 г. – по физиологии и медицине – стал **Стенли Прузинер** (*Stanley B. Prusiner*, род. в 1942 г.), врач, профессор неврологии и биохимии Университета Калифорнии в Сан-Франциско.

Из Айовы происходили два видных государственных и политических деятеля США – **Герберт Гувер** (*Herbert Clark Hoover*, 1874–1964) и **Генри Уоллес** (*Henry Agard Wallace*, 1888–1965).

Герберт Гувер приобрёл международную известность ещё до того, как стал 31-м президентом США (1929–1933), поскольку в 1919–1923 гг. руководил Американской администрацией помощи (APA) европейским странам после Первой мировой войны. Интересный факт: с 1921 г. деятельность APA была разрешена в Советской России, и именно Г. Гувер возглавлял департамент APA по оказанию помощи голодающим Поволжью. В 1928 г., будучи кандидатом от Республиканской партии, Гувер одержал победу на президентских выборах. С января 1929 г. он возглавил администрацию США и руководил страной в годы жесточайшей экономической депрессии*. Её тяжёлые последствия во многом стали причиной того, что в 1932 г. он не был переизбран на второй президентский срок, проиграв президентское кресло кандидату демократов Ф. Рузвельту.

Генри Уоллес был одним из самых известных прогрессивных деятелей США. В 1933–1940 гг. он занимал пост министра сельского хозяйства в первой администрации Ф. Рузвельта. В 1940 г. баллотировавшийся на пост президента в третий раз Ф. Рузвельт выбрал его себе в напарники и после его победы Г. Уоллес стал 33-м вице-президентом США (1941–1945 гг.). На этом посту он много способствовал укреплению американо-советского сотрудничества в годы второй мировой войны, развитию дружественных связей между народами США и СССР. Однако в кампании 1945 г. Ф. Рузвельт, переизбиравшийся уже

* См. подробно: *Васильев В.С. Экономическая политика администрации Г. Гувера (1929–1933 гг.): историческая оценка // США ♦ Канада. 2010. № 1. – Ред.*

Карта и символы штата



Дерево:
дуб крупноплодный



Цветок:
шиповник



Птица:
американский щегол



Рыба: канальный
сомик

в четвёртый раз, в интересах противодействия набиравшей силу оппозиции его курсу на продолжение сотрудничества с СССР, привлёк в качестве кандидата на пост вице-президента сенатора от штата Миссури Г. Трумэна. Г. Уоллес был назначен министром торговли, однако в 1946 г. был уволен. В 1948 г. Г. Уоллес попытался стать кандидатом в президенты от демократов. Но съезд Демократической партии номинировал Г. Трумэна.

Также широко известен, и не только в США, **Джордж Гэллап** (*George Horace Gallup*, 1901–1984), учёный, журналист, статистик, педагог, автор научных методов изучения общественного мнения. Основанный им Институт Гэллапа остаётся и в наши дни авторитетным источником выяснения общественного мнения многих стран.

Из Айовы вышли «король вестерна» актёр **Джон Уэйн**, урождённый Мэрион Моррисон (*John Wayne*, 1907–1979), и «король дансинга» **Гленн Миллер** (*Alton Glenn Miller*, 1904–1944), руководитель одного из лучших свинговых оркестров 1930–1940-х годов, тромбонист, аранжировщик.

К миру искусства принадлежали и такие уроженцы Айовы как **Роберт Уилсон** (*Meredith Willson*, 1902–1984), композитор, дирижёр, поэт-песенник; **Сьюзен Глэспелл** (*Susan Glaspell*, 1876–1948), актриса, романист, драматург, лауреат Пулитцеровской премии; **Лилиан Рассел** (*Lillian Russell*, 1861–1922),

урожденная Хелен Леонард, популярная американская актриса и певица конца XIX – начала XX века. В последние годы жизни занималась журналистикой и боролась за права женщин.

Среди известных женщин из штата Айовы также были **Мейми Дауд Эйзенхаузэр** (*Mamie Dowd Eisenhower*, 1896–1979), жена 34-го президента США Д. Эйзенхауэра, и трагически погибшая при взрыве шаттла «Колумбия» астронавт **Лорел Кларк** (*Laurel Blair Salton Clark*, 1961–2003), капитан ВМС США.

Космонавтом является и житель Айовы **Лорен Дж. Шрайвер** (*Loren James Shriver*, род. в 1944 г.), провёдший в космосе около 386 часов.

Кроме отмеченных выше известных людей Айовы можно назвать и таких учёных, как **Джеймс Ван Аллен** (*James Alfred Van Allen*, 1914–2006), астрофизик, открывший Радиационные пояса Земли, награждённый Медалью Уильяма Боуи (1977), Золотой медалью Лондонского королевского астрономического общества (1978), Национальной научной медалью США (1987) и Премией Крафурда Шведской королевской академии наук; **Джон Атанасов** (*John Vincent Atanasoff*, 1903–1995) – физик, математик и инженер-электрик болгарского происхождения (является иностранным членом Болгарской АН), один из изобретателей первой электронно-вычислительной машины, названной им «компьютер Атанасова–Бери» (*Atanasoff-Berry Computer*; ABC), награждённый в 1990 г. Национальной медалью США в области технологий и инноваций и самой престижной наградой – медалью Всемирного компьютерного сообщества «Пионер компьютерной техники» в 1984 г., и **Роберт Нойс** (*Robert Norton Noyce*, 1927–1990), инженер, ставший в 1957 г. одним из восьми основателей компании «Фэрчайлд семикондактор» (*Fairchild Semiconductor*), которая в 1960-е годы вошла в число ключевых фирм Силиконовой долины. В 1959 г. изобрёл кремниевую интегральную схему, в 1968 г. совместно с Гордоном Муром основал корпорацию «Интел» (*Intel*).

Жители Айовы гордятся и своим земляком художником **Грантом Вудом** (*Grant DeVolson Wood*, 1891–1942), известным картинами, посвящёнными сельской жизни американского Среднего Запада. Одна из самых известных картин – «Американская готика» (1930); и телеведущим **Джонни Карсоном** (*Johnny Carson*, 1925–2005); и **Робертом Феллером** (*Bob Feller*, 1918–2010), известным бейсболистом, в 1962 г. избранным в Национальный бейсбольный Зал славы.

Достопримечательности Айовы

Одной из них является колония амишей (амиши – консервативная секта меннонитов), исповедующих одну из аскетических ветвей христианства и переселившихся в начале XVIII века в США из Европы: они предпочитают не пользоваться электричеством, автомобилями и другими благами современной цивилизации.

Своего рода достопримечательностью штата можно считать и «кукурузную жемчужину Америки» – ферму, специализирующуюся на выращивании кукурузы. В 1959 г. ферму посетил Н.С. Хрущёв, находившийся с визитом в США, и владелец фермы Росуэлл Гарст рекомендовал генсеку КПСС выращивать кукурузу в СССР. Они не раз ещё встречались и переписывались. К 50-летию этого события один из театров Айовы приурочил спектакль «Мир через кукурузу» о дружбе столь разных людей.

В.С. Ахонина